

## ABONAMENTUL:

Anul 70 Lei = 140 Cor.

Sem. an 26 Lei = 72 Cor.

Trimestru 12 Lei = 24 Cor.

După modul numărului de

25 bani sau 50 il.

Distribuția p. curier și tar-

tarul este de 200.

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Strada Zrinyi numărul 1 a.  
INSERȚIUNILE  
se primesc la administrație  
și se taxază după tarife.  
MANUSCRIPTELE NU SE  
REVENDEȘTE.

## Libertate și cultură.

Continuând examenul problemelor puse în discuție în expozeul făcut de d. ministru Vasile Goldiș, cu prilejul adunării ținute în vederea reorganizării partidului național, spunem într'un articol trecut că din credință și din deplina și armonioasă înțelegere a regulilor moralei, va răsări ca o floare minunată munca, ce trebuie socotită ca unica și adeverată sursă a existenței omenești.

La ideea de muncă inteligentă și rodnică pe toate tărâmurile activității omenești, cu scopul final de a desăvârși progresele pe care omeneirea este menită să le realizeze, nu se poate ajunge însă decât numai prin cultură, printr'o cât mai vastă sporire a cunoștințelor, pentru ca acestea să poată în urmă să fie puse în serviciul binelui obștesc.

În expozeul său d. ministru Vasile Goldiș, folosind o definiție plastică și luminoasă a culturii, a spus că în esență cultura este exploatarea rațională a naturii și a tuturor forțelor ei în serviciul omului și că o națiune se ridică cu atât mai sus pe scara civilizației cu cât reușește să stăpânească mai bine natura, mulțumită cunoașterii forțelor acesteia și cunoașterii cauzelor ce determină diferitele ei mărețe și manifestări.

Credem însă că ni se oferă aici prilejul să ne oprim asupra unei chestii de detaliu, ce nu e lipsită de oarecare interes.

Natura, așa cum rezultă ea din jocul liber al forțelor uriașe și al legilor neștrămutate ce conduc întreaga fire, se prezintă sub o infinitate de aspecte, ce pot fi rând pe rând, mărețe, impunătoare, somptuoase și desăvârșite în forma și alcătuirea lor.

Intr'unele însă din aspectele și manifestările sale, natura poate fi — sau mai bine zis poate să pară — capricioasă, nelogică și incompletă și atunci inteligența omului este chemată să supleze neajunsurilor acestora și să desăvârșască, grație mijloacelor de care dispune, aceea ce pare incomplet.

Scritorii și artiștii, pictorii și poeții, constatând unele lipsuri pe care natura le oferă într'unele din manifestările sale, au căutat totdeauna să le remedieze prin mijloacele pe care arta le pune la îndemâna aleșilor ei, făcând astfel să se nască teoria de ordin estetic că arta poate corecta natura, pentru a înălța în producțiunile superioare ale spiritului omesc, viziunea luminoasă a unui ansamblu strălucit și unitar.

Din punctul acesta de vedere, cultura are menirea ca la rândul ei, exploatând pe calea cea mai rațională forțele imense ale naturii, să completeze pe aceasta acolo unde s'ar simți nevoie, sporind astfel aportul puterilor naturale prin acelea ale spiritului omesc în veșnică evoluțiune.

Vorbind de robirea naturii prin cultură, d. ministru Vasile Goldiș, a arătat însă cu o impresionantă sinceritate și bogăție de idei, că ea nu poate fi realizată decât prin crearea a numeroase instituții economice și sociale, strâns legate între ele, lucrând fiecare în sfera sa de acțiune, cu pricepere și trageră de inimă, în folosul binelui obștesc.

Crearea unor atare instituțiuni trebuie să stea la baza programului or cărui partid politic, care vrea să-și legitimizeze rostul existenței lui.

Opera aceasta de cruțare, grație mijloacelor puse la îndemână de cultură, este de o însemnată însemnată, de oarece din ea este me-

nită să răsără libertatea, adevărată și scutită de orice aliagiu, ce trebuie să învăluie existențele naționale, așa cum atmosfera învăluie globul nostru pământesc.

Libertatea națiunilor și în consecință libertatea indivizilor, aceasta este ținta supremă a omenirii și încoronarea operei de cultură și progres.

Libertatea astfel înțeleasă, răstrânge o morală de-o frumusețe ideală și încheagă un admirabil principiu etic prin aceea că stabilește că omul nu poate exploata pe om și că din contra, uzând de tot ceea ce avem noi bun în suflet și în minte, e o datorie de conștiință și de înaltă intelectualitate, să ne ajutăm unii pe ceilalți.

Pe cât este de nobilă și de frumoasă ideea unei susțineri reciproce, pe atât apare de monstruoasă, excepțională și nelogică exploatarea omului prin om.

Acesta este înțelesul culturii aplicată la exploatarea rațională și intensivă a naturii și din el se degajează nevoia libertății complete pentru națiuni și indivizi.

*Credința, morala, munca și cruțarea, libertatea și cultura, acestea sunt principiile fundamentale a spus d. Vasile Goldiș — scrie pe drapelul partidului național român.*

Pentru ca aceste principii să-și dea roadele va fi nevoie de cinste, de desinteresare de imparțialitate și de altruism din partea celor cari sunt chemați să îndrumeze interesele obștești.

De această chestiune și de consecințele ce decurg pe urma ei ne vom ocupa într'un articol viitor.

## Un document senzațional.

— Cum înțelegeau puterile centrale să jefuiască România. —

— „Débats“ arată modul cum înțelegea Austria să jefuiască România, în timpul când trupele puterilor centrale se aflau pe teritoriul nostru.

Ziarul francez extrage dintr'o broșură a secretarului ministerului de război austriac următoarele dispozițiuni luate cu privire la România:

»Ideea ce va constitui baza utilizării teritoriului ocupat, este să se asigure fiecărui participant ceea ce e de nevoie pentru conducerea războiului și pentru economia sa națională.

Comandamentul suprem este de părere să se ridice din țara ocupată tot ceea ce se poate ridica, atribuindu-se celui ce va avea mai grabnică nevoie, și punându-i-se la îndemână pe calea cea mai scurtă.

Principiul rechizițiilor va fi următorul: Tot ceea ce armata va cere va fi rechiziționat fără plată, dar ceea ce va fi cerut individual, de către orice membru al armatei, va fi plătit în numerar.

Și când te gândești, că Austriicii găsesc nespuse de grele condițiunile ce le-au fost impuse de conferință.

## Presă franceză și România.

În momentele cele mai critice și mai penibile pentru noi, am avut întotdeauna prilejul să constatăm cu o deosebită satisfacție largă bunăvoință și simpatia cu care suntem priviți în Franța.

Adevărații prieteni se văd mai ales în momentele de grea cumpănă și Români cari au cunoscut din belșug vitregia unor asemenea momente, s'au convins că au în presa și opinia publică franceză niște prieteni gata să apere aspirațiile lor drepte și dreptele lor revendicări.

Îndată ce chestiunea română a fost adusă în fața Conferinței, presa franceză, afară de prea puține excepțiuni, a luat cu căldură și entuziasm apărarea cauzei noastre, chiar în contra propriilor conducători ai Franței, acuzându-i pe aceștia, bine înțeles fără nici o răutate, de miope politică, de viziuni utopice și insuficientă documentare în chestiile ce discutau. De aci se înțelege că presa franceză nu apăra numai drepturile României, ci și pe acelea ale tuturor statelor mai mici, nedreptățite de decisiile Conferinței.

Acea ce este mai important și mai măgulitor pentru noi, este faptul că mai mult de cât or și unde, presa din Franța, este ecoul fidel al opiniei publice, ce ține să se pronunțe în toate chestiile, ridicându-se în contra or cărei nedreptăți.

Această opinie publică inteligentă și imparțială, a fost totdeauna pentru noi, manifestându-și sentimentele prin glasul autorizat al presei.

Cu ocazia ocupării Budapestei, toate ziarele pariziene au adus elogiul României recunoscând serviciile făcute cauzei comune de aceasta și punând în evidență nedreptatea, noua nedreptate ce ni-se făcea de Conferință, cu privire la notele cu care eram inundați pe chestiunea rechizițiilor.

„L'Intransigent“, „Figaro“, „Le Temps“, „Débats“, „Matin“, și atâtea alte ziare franceze cu tiraj uriaș și reputațiune mondială au protestat contra ultimei note ce ni s'a trimis, arătând puternicilor zilei greșele ce săvârșeau.

Aceasta este pentru noi o dreaptă și meritată consolare cum și un îndemn că atunci când în desvoltarea unei acțiuni ești condus de principii de onoare și de cinste, este o greșală să te oprești în drum.

Acțiunea dreaptă sfârșește prin a se impune, de oare ce se găsesc încă oameni care să apere ceea ce este drept și e onest.

## Dnii Vaida Voevod și Mișu despre situația din Ungaria.

Telegrama au anunțat acum câteva zile că dnii Vaida și Mișu, au fost interviewați de presa pariziană cu privire la situația din Ungaria.

Iată ce scrie „Petit Parisien“ cu privire la declarațiile celor doi bărbați de stat.

„Față, cu noile evenimente, am crezut necesar să cerem părerea bărbaților politici în curent cu situația din Europa centrală.

În acest scop, ne-am adresat dlor Vaida Voevod și Mișu.

La întrebarea: Ce crede, poporul unguresc despre înaintarea românilor, d. Vaida, care a fost purtătorul de cuvânt al celor cinci deputați români și doi deputați slovaci în camera ungurească ne răspunde:

După rapoartele primite poporul ungar, este fericit de biruința noastră, care i-a eli-

# INFORMAȚII

berat de o tiranie fără nume. Trimiterea înaintea trupelor românești a numeroase delegațiuni însărcinate să ceară comandamentului nostru să înainteze la Budapesta ne dă de altfel destule dovezi. Cum putea să fie altfel? Era pentru unguri un iad să trăiască sub dominațiunea lui Kun Bela, care formase batalioane de teroare trimise prin toate satele pentru a răspândi groaza. Ori și ce rezistență împotriva ordonanțelor sovieticilor era înecată în sânge.

Astfel oamenii din regiunea dela Nagy-Kanizsa cari au refuzat să răspundă ultimului ordin de mobilizare, au fost spânzurați în propriile lor locuințe. La Szolnok un tânăr ofițer, celebru prin bravura sa în cursul războiului și devenit suspect de trădare, a fost maltratată rupându-i-se buza inferioară.

În starea aceasta el a fost silit să fumeze o țigaretă, apoi asasinii i-au zdrobit articulațiile cu lovituri de pușcă și în fine l-au omorât.

Ce credeți despre noile guverne ungurești?

Cabinetele formate după părerea mea, nu dau nici o singură garanție serioasă.

De fapt însuși poporul ar trebui chemat să-și aleagă guvernul său. Guvernul să fie ales de muncitori organizați, de burghezime, de democrați precum și de țărani, cari formează 80 procente din populațiunea lor.

Nu trebuie să uităm că fără regim popular ne putem aștepta la ori și ce.

Vroind a cunoaște cari sunt intențiile României, acum când trupele acestea ocupă o mare parte a Ungariei, d. Mișu, care se află cu d. Vaida ni-a răspuns:

România va urma deciziunile conferinței.

Noi avem plină încredere în aliații noștri și în special în Franța.

"Petit Parisien" reproduce deasemenea declarațiile dlui Mișu cu privire la luptele pe Tisa.

## Ancheta dela Conservator.

Nu e mult de când opiniunea publică din capitală a fost urât impresionată de scandalurile provocate la conservatorul din București de atitudinea unor anumiți îndrumători ai acestei instituții și care abuzau de situație pentru a-și atrage cu forța grațiile elevelor conservatorului.

Dealmenteri reclamații de asemenea natură nu au lipsit nici odată la Conservatorul din capitală.

Acuma, această instituție face din nou să se vorbească de dansa.

În urma unei anchete au fost stabilite, după cât se pare grave nereguli, ce au necesitat luarea unor măsuri cu caracter deosebit de grav.

Iată cece publică ziarul din capitală cu privire la această chestiune.

«În urma anchetei dela Conservatorul de muzică din București d. ministru dr Angelescu — după cercetarea raportului întocmit de inspectorul învățământului muzical d. Marcel Botez — a dispus ca o serie de profesori să fie înlocuiți iar alții să primească avertismente.

Cazul fostului secretar Fotino va fi deferit parchetului iar doi profesori invinuiți de a funcționa în baza unor atestate ilegale, vor fi judecați de consiliul inspectorilor.

S'a dispus deasemenea anularea a numeroase certificate precum și eliminarea elevilor implicați în această privință.»

Ar trebui să se știe însă cine poate fi făcut răspunzător că atâta timp a putut să se tolereze la conservator, o situație atâta de ciudată?

## Colecta pentru biserica Mărășești.

Colecta dsoarelor Maria Muntean și  
Livia Jura în Rusca Montană cor. 460.—  
Iosif Zimel din Zagra 15.—  
Suma din urmă cor. 10172.54

Total cor. 10647.54

— Se anunță telegrafic din București că încurând vor fi puse în circulație următoarele trenuri zilnice: accelerat între București—Vârciorova—Timișoara—Arad, accelerat între București—Predeal—Teiuș—Arad și tren personal direct între Arad și București.

— D. Brătianu a plecat ieri noapte la Sinaia, pentru a se prezenta în audiență la rege.

— Curtea Marțială a Corp. 6 de armată întrunită în zilele de 3, 4 și 5 Sept. a condamnat pe călugărul franciscan Leonardo Trefan, care s'a făcut vinovat de instigație la revoltă, la 1 an închisoare și 2000 lei amendă.

— La 15 Septembrie c. va apare la Sibiu revista „Lamura“. Ea se adresează cu deosebire învățătorilor și tuturor celor cari împreună cu ei, sunt chemați să dea României statornicite în vechile-i hotare un suflet curat și întreg.

— În ziua de 5 Sept. c. a fost înmormântat la Mocrea, în cimiterul greco-catolic, Cornel P. Pușcașiu, jurist, încetat din viață după o lungă și grea suferință.

— Miercuri 10 Septembrie va avea loc în Sibiu un concert dat de cunoscuții artiști Socrate Barozzi și Alfred Alexandrescu. Turneul va continua la Arad, Timișoara, Oradea, Debrețin și Cluj.

— Medicul șef al capitalei, declară într'un interviu, că se teme de izbucnirea tifosului din cauza răului obicei ce îl are populația de a mânca fructe necoapte și a consuma bragă și limonadă fabricate în condițiuni neigienice.

— Cetim în „Indreptarea“:

Se crede că d. Flondor va fi numit ministru al României la Berlin, îndată ce vor fi reluate relațiunile.

— Ofițerii regimentului 105 infanterie au organizat o serată muzicală și dansantă pentru Joi în 11 Septembrie a. c. în sala Atheneului în scopul măririi fondului de lectură al regimentului 105 cu concursul dnei Maior Botez, al baritonului Theodorescu și al pianistului Ionel Economu. Inceputul la orele 9 seara precis. Intrarea locul I. 10 lei, locul II. 7 lei. Ofrandele benevole se primesc cu mulțumire.

Dat fiind scopul serbării credem că această serată muzicală va avea un deplin succes cu atât mai mult cu cât programul este deosebit de interesant și atrăgător.

Amintim astfel că dna Nina maior Botez va cânta din Dworah și din Poveștile lui Hofmann, d. Teodorescu faimosul „Brindisi“ din Hamlet și diferite arii de Dima-Brediceanu, iar d. Economu va executa „Poloneza“ de Chopin, „Capriccio de Scarlatti etc.

— D. Robert de Flers, face în „Figaro“ într'un articol intitulat „Inamicii noștri unguri“, un sever rechizitoriu al politicei maghiare.

— „Sfatul țarei“ anunță că o comisie de ingineri a luat inițiativa să se traseze o linie ferată între Bălți și Orhei și una între Orhei și Chișinău.

— Societarii chelnări din Sibiu, cari după cum se știe s'au pus în grevă, imitând exemplul colegilor lor din București, au dat un comunicat arătând cauzele grevei.

Comunicatul în chestiune are însă neajunsul că nu aduce nici o înlesnire publicului consumator, atâta de speculat de chelnări cât și de patroni.

— Austria este obligată prin tratatul de pace a da în mod gratuit Italiei toate planurile existente ale lucrărilor publice ce trebuiesc executate în teritoriile austriace alipite la Italia.

— Cu prilejul unei manifestații ce a avut loc la Varna, populația bulgară a strigat „Trăiască România“ și a manifestat hostil față de Grecia.

Decât asemenea manifestații de prietenie, ar fi de dorit ca bulgarii să facă să înceteze atacurile bandelor la frontieră.

— Comandamentul francez din Bulgaria a dat un ordin prin care oprește pe funcționarii și particularii bulgari să mai poată trece în Cdrlater.

— Consiliul internațional al păcii din Berna, a felicitat comisiunea de pace germană, pentru apelul de curând adresat către Germania, și în care se recunoaște că aceasta a purtat războiul mondial într'un mod barbar.

Internaționala cere, ca acest lucru, să fie pus în lumina lui adevărată, pentru ca generațiile viitoare să nu fie orbite cu știri mincinoase.

— Incurajați de răsunetul ce l-a avut apelul adresat de reuniunea meseriașilor „Andreiana“, din Sebeșul-săsesc, subscrișii invităm toate reuniunile meseriașilor din Ardeal, Bănat și părțile ungurene la o ședință consultativă, la 14 Septembrie c. orele 10 a. m. în Sibiu, în sala festivă a reuniunii meseriașilor români din Sibiu, strada Brukenthal Nr 17.

Se va discuta chestia ținerii unui congres al tuturor reuniunilor de meseriași, se va fixa ziua și locul congresului și se va stabili ordinea de zi pentru congres.

Drept aceea rugăm pe Onor. Reuniuni să trimită câte 2—3 delegați la această ședință. De adăpostirea delegaților se va îngrijii comitetul reuniunii meseriașilor din Sibiu.

Delegații sânt rugați ca până Sâmbătă în 13 l. c., să anunțe prin depeșă sosirea lor la Sibiu.

Ioan Băilă m. p., preș. reun. „Andreiana“ din Sebeșul-săsesc. Victor Tordășian m. p., preș. reun. mes. din Sibiu.

x Sanatoriul Dr. Mann, Arad, str. Kazinczy nr. 10. Camere cu frontul spre parc. Sala de operațiune aranjată modern. Cuiină dietică. Laboratoriul de Röntgen. Terapia modernă. Alegerea medicului după plac. Ma 278—5

— Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază. Cei ce ne trimit manuscrise sunt rugați să-și păstreze copii.

## Impotriva colportorilor de știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

**Candidatură oficială?**

Sub acest titlu citim în „Neamul Românesc“:

Candidatura oficială e, fără îndoială, un lucru foarte rău. Necuviincios întâiu, stricător pe urmă. Ea dă Camerele de funcționari, cari compromit toate regimurile.

Vom observa însă două lucruri.

Întâiu, ni se pare cel puțin curios — căci nu voim să întrebăm un termen mai dur — să vedem această indignare în organele de manifestare politică ale unor oameni cari, de câte ori au fost la putere — și de sigur că nu s'au transformat nici în această privință — au întrebuit toate mijloacele unei administrații corupte sau măcar lipsite de demnitate profesională și umană pentru a face să se aleagă „candidații partidului“. Toate bulăcițele, toate ciurucurile, toate mutrele compromise și compromițătoare au putut umple în acest chip Camerele, unde au jucat apoi rolul ce se poate închipui. Imi vine greu să spun pe cine i-a scos la lași contra dlui Guza și a mea poliția dlui Marghiloman, în numele cărui lucra acolo totuși un om așa de cum se cade personal, dar și el robul sistemului, ca d. D. Greceanu.

Și acum să ni se prezinte comedia unor protestări ca în fața cine știe cărui lucru terribil de care până acum nici nu s'a mai auzit în Țara Românească. E cam tare! Căci, mai la urma urmei, candidatură oficială pentru candidatură oficială, prefer să am în Parlament pe prefectul responsabil decât pe alesul descreștut, iresponsabil, al aceluiași prefect. Mai necuros mă lupt cu mandatarul decât cu președintele, încă mai servil.

Dar este și o explicație — nu numai o eventuală scusă — a candidaturii oficiale.

Din cauza împrejurărilor de până acum, a stăpânirii străine prin străini, în părțile în stăpânire eliberate ale poporului românesc, numărul persoanelor care înțeleg ce e o viață politică și sânt capabile a juca un rol într'ansa, e zice chiar: al persoanelor în general competente și capabile în orice domeniu al vieții publice, e foarte restrâns. Strelinii, dintre cari câțiva au rămas, iar alții pot considera promisiunea ca o patrie a lor, au valori mai numeroase și, în unele domenii, superioare.

Așa e situația de fapt. Peste o generație să fi altfel. Dar până atunci, este oare drept este oare prudent să înlăturăm din Constituția României Mari pe acei oameni cari nu au făcut directori — și aceasta înseamnă miniștri, iar miniștrii sânt doar eligibili — sau proiecte sau ce voiți alta în administrație din afară pentru această breaslă, care ar fi căderea lor, ci pentru că aveam nevoie la locurile în vază de oameni reprezentativi?

E destul să se puie întrebarea pentru ca orice om de bun simț și orice patriot prevăzător să dea singurul răspuns ce se poate.

N. Iorga.

**Aliații cer modificarea Constituției germane.**

Din inițiativa dlui Clemenceau, consiliul suprem a decis să trimită guvernului german o notă, prin care cere suprimarea în timp de 15 zile a articolului 61 din constituția germană care e conceput astfel: „Austria germană va obține după realipirea ei la imperiul german, dreptul de a participa în consiliul imperiului, cu numărul de voturi corespunzător populației sale, până ce reprezentanții Austriei germane vor avea vot consultativ“.

Acest articol e contrar, în termenii și spiritul său tratatului, prin care Germania s'a angajat să respecte independența Austriei pe care aceasta n'o poate aliena decât cu acord cu Liga Națiunilor.

Guvernul german va trebui ca în cele 15 zile să obțină dela adunarea națională, suprimarea art. 61. sub pedeapsa unei sancțiuni imediate, care va consta în înlăturarea ocupației.

Eri, această somație a fost publicată în Paris.

**TELEGRAME.****Demersul Consiliului suprem pe lângă România.**

București 8. Consiliul suprem a hotărât, să facă grabnice demersuri, cu toată curtuazia posibilă, pe lângă România, invitând-o să-și modifice atitudinea față de deciziunea Consiliului suprem. Demersul va fi încredințat unui trimis special, diplomat englez, care va merge la Budapesta și de acolo la București, ca reprezentant comun al aliaților.

„Viitorul, declară, că această hotărâre a aliaților noștri, a făcut bună impresie asupra cercurilor politice din București.

Un lucru este cert. Neînțelegerile actuale dintre noi și aliați ar fi fost evitate, dacă reprezentanții aliaților din Budapesta ar fi avut singuri latitudinea soluției.

Prezența delegatului aliaților în Budapesta va ajuta de sigur la limpezirea neînțelegerilor și la înlăturarea dificultăților prezentului.

**O anchetă senzațională**

București 8. Consiliul suprem a hotărât deschiderea unei anchete pentru stabilirea împrejurărilor în cari s'a pierdut radio telegrama trimisă de Consiliul suprem guvernului român la București în 23 și 27 August.

**Lupta pentru independență a Muntenegrului.**

Roma. Din Antivari se anunță, că ura muntenegrenilor față de sârbi a ajuns culmea, din cauză că sârbi comit noi și ne mai pomenite brutalități, față de populația muntenegreană ce-i cade pe mână.

Rezistența Muntenegrului crește.

**Dr. Beneș despre slovacii din Bichiș și Cenad.**

Praga. Ziarele din Praga publică un interviu, acordat presei cehoslovace de d. dr. Beneș, ministrul de externe al Cehoslovaciei, în chestiunea memoriului slovacilor dela frontiera României. D. Beneș spune, că acest memoriu încredințat d-sale de slovacii din Bichiș și Cenad, a fost depus de dsa pe masa Conferinței de pace. D. Beneș adaugă că s'a convins, că majoritatea membrilor conferinței, au primit cu multă bunăvoință rugarea celor 140,000 de slovaci din Bichiș și Cenad, așa că se poate așteptacu liniște și încredere rezolvirea favorabilă a acestei cereri îndreptățite a slovacilor.

**Turcia la conferința de pace,**

Paris. După încheierea păcii cu Austria, conferința de pace va proceda îndată la dezbaterile multiplelor probleme turcești.

Cercurile politice franceze, doresc ca actualii dlreguitori ai lumii, să facă așa în cât conferința de pace nu numai să nu-și întrerupă lucrările, ci să procedeze cât mai repede, la restabilirea liniștii mondiale.

Guvernul francez așteaptă zilele acestea răspunsul guvernului american, care a fost rugat să ia asuprași protectoratul portului și orașului Constantinopol.

**Averea particulară germană din străinătate.**

Paris. La nota germană, prin care se protestează în fața conferinței de pace, contra rechiziționării averii private germane, consiliul suprem a răspuns, că nu se intenționează rechiziționarea din țările Antantei a averilor ce aparțin persoanelor particulare.

**Amnistie parțială în Italia.**

Roma, 8. — Guvernul italian a emis trei decrete privitoare la amnistie. Se va ridica pedeapsa celor osândiți pentru încălcarea legilor militare disciplinare și fiscale.

**Norvegia cere întreg Banatul pentru România.**

Paris. Intreaga presă franceză se ocupă la loc de frunte cu memoriul înaintat conferinței de pace de o delegație a guvernului norvegian, în care Norvegia cere conferinței de pace să exercite față de România principiile de dreptate și să acorde României Mari întreg Banatul, indivizibil cum este, până la Dunăre și Tisa.

**Autonomia Macedoniei.**

Belgrad 7. Din Salonic se anunță, că în Macedonia sunt în pregătire mari agitațiuni pentru revendicarea autonomiei macedonenilor.

Se știe, că memoriul macedonenilor înaintat conferinței din Versailles, a rămas până acum fără vr'un răspuns din partea conferinței.

Macedonenii pregătesc acum un nou memoriu, pe care-l vor înainta senatului american cu rugarea să intervie pe lângă puterile Antantei pentru recunoașterea autonomiei macedonene, accentuând, că numai în acest chip se va putea considera asigurată pacea din Balcani.

**Un nou sultanat în Asia-mică.**

Saionic. După știri sosite la Constantinopol, șefii revoluționarilor turci din Asia-mică, Kemal Mustafa și pașa Enver, au intrat în tratative cu prințul Selim, căruia i-au oferit scaunul de sultan al noului imperiu, ce se va forma în Asia-mică și care va trebui recunoscut de conferința de pace.

**Acțiune engleză în Turcia.**

Salonic. Din Constantinopol sosește știrea semioficială, că ideea unui mandat militar pentru Anglia, contra-revoluționarilor turci, câștigă teren.

**Armistițiul dintre Estonia și Rusia.**

Paris. O radiogramă din Nauen anunță, că în urma înfrângerilor suferite pe frontul baltic, guvernul sovietic din Rusia a cerut să încheie pace cu Estonia, în schimbul recunoașterii independenței estoniene.

**Ultima oră.****Misiunea reprezentantului Consiliului suprem la București.**

București, 8. „Temps“ afirmă că împuternicitul Conferinței de pace, George Clerk, a primit însărcinarea să prezinte guvernului român, la București, ultima notă a Consiliului suprem.

Tot deodată Clerk, va lua și răspunsul guvernului român, pentru al prezenta Consiliului suprem.

**Ungaria va semna pacea cu România.**

București 8. „Chicago Tribune“ află din Budapesta, că Friedrich, a declarat, că este nevoit să primească condițiile României și să semneze pacea.

Friedrich, a declarat ziarului american, că este nevoit să procedeze astfel, deoarece guvernul ungar nu a fost sprijinit de Antantă.

